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Geacht college,

Wij hebben begrepen dat u in uw gemeente aan de slag gaat (…gestart bent) met het opstellen van een Omgevingsvisie. Stichting Wandelnet levert daaraan graag een bijdrage.

Wandelbelang
Namens Wandelnet brengen wij graag de belangen van wandelaars en voetgangers onder uw aandacht. Stichting Wandelnet beheert Lange-Afstand-Wandelpaden en Streekpaden (zoals in uw gemeente bijvoorbeeld…), fungeert als kenniscentrum wandelen en komt op voor de belangen van wandelaars.

Omgevingswet
De Omgevingsvisie die u opstelt, vloeit voort uit de Omgevingswet die in 2021 in werking zal treden. Deze wet regelt de onder andere de verantwoordelijkheden ten aanzien van recreatieve infrastructuur en de bescherming van routenetwerken. Relevant voor het opstellen van uw omgevingsvisie is dat onder de definitie van infrastructuur ook de “routenetwerken voor wandelen, fietsen en varen, en spoorwegen, (…)” worden verstaan. 

Wandelnet beschikt met de landelijke routedatabank over de informatie en kennis om de recreatieve wandelroutes in uw gemeente in kaart te brengen. Door onze vele contacten, een landelijk Meldpunt en eigen onderzoek beschikken we bovendien over kennis over de actuele knelpunten en barrières binnen die routes zoals die door wandelaars worden ervaren. Deze informatie stellen we graag in een zo vroeg mogelijk stadium beschikbaar, waarmee u een goede basis kunt leggen voor uw toekomstvisie op recreatieve (wandel)netwerken in uw gemeente.

Een wandelvriendelijke gemeente
In algemene zin maken we ons sterk voor de ‘bewandelbaarheid’ van Nederland en specifiek ook voor de wandelinfrastructuur in uw gemeente. Want uw burgers maken ook vaak een ommetje vanuit huis, lopen naar de bushalte, wandelen in de natuurgebieden rondom … of nemen deel aan een wandelevenement. Daarbij komen ook de gasten van buiten die uw gemeente binnenwandelen al dan niet via een Lange-Afstand-Wandelpad.

Ruimte voor lopen in uw Omgevingsvisie
Om uw gemeente wandelvriendelijk te maken doen we graag de volgende suggesties: 
· Richt de openbare ruimte zo in dat lopen/bewegen wordt gestimuleerd en bij verplaatsingen een vanzelfsprekend onderdeel van de vervoersketen is: een wandelvriendelijke omgeving; 
· Laat Lange-Afstand-Wandelpaden (LAW’s), Streekpaden, regionale routenetwerken en andere recreatieve routes integraal deel uitmaken van de inventarisatie van de bestaande toestand van het grondgebied van de gemeente;
· [bookmark: _GoBack]Borg in uw Omgevingsvisie (en vooral in uw Omgevingsplan) deze paden en de routestructuren en formuleer een visie op en mogelijke oplossingen voor knelpunten (zoals gevaarlijke kruisingen met wegen) met als doel een aantrekkelijke en veilige wandelinfrastructuur;
· Besteed bij het opstellen van de Omgevingsvisie aandacht aan de ruimtelijke en cultuurhistorische kwaliteiten van stad en landschap: behoud van bestaande kwaliteiten en versterking daarvan waar mogelijk;
· Besteed expliciete aandacht aan de nevenfunctie recreatie, in het bijzonder waar het gaat om ruimte voor wandeltrajecten, daar waar de hoofdbestemming van terreinen een andere is, bijvoorbeeld agrarisch, waterkering of natuur; 

Omgevingsplan
Door bovenstaande suggesties op te nemen in uw Omgevingsvisie legt u wat ons betreft ook een mooie basis om in het Omgevingsplan regels te kunnen formuleren. Bijvoorbeeld om bij de ontwikkeling van nieuwe infrastructuur, woningbouwlocaties en bedrijfsterreinen, barrièrewerking voor wandelaars te voorkomen. Gedwongen omlopen (omleiding) wordt daarbij zo veel mogelijk beperkt, ergernis bij wandelaars wordt voorkomen en de beleving tijdens het lopen neemt toe. Te ver omlopen (1 kilometer is een kwartier) werkt bovendien autogebruik in de hand. 

Kwaliteitscriteria
Voor de landelijke routenetwerken heeft Wandelnet een set aan kwaliteitscriteria ontwikkeld die behulpzaam kunnen zijn bij het borgen van routes in het Omgevingsrecht. De criteria hebben betrekking op ‘routekwaliteiten’, ‘omgevingskwaliteiten’ en ‘voorzieningenkwaliteiten’. De kwaliteitscriteria vindt u in de bijlage.	Comment by Frank Hart: Huidige versie brochure Ruimte voor Lopen dateert uit 2016, actualisatie zit in de planning. De meeste inhoud van de brochure is nog wel relevant

Wandelen in de gemeente XXX
Voor de gemeente XXX is wandelen bijzonder relevant. We vragen speciale aandacht voor:
-XXX

Wandelnet denkt graag met u mee
Uiteraard denken we de komende tijd graag met u mee! In onze brochure ‘Ruimte voor Lopen’ (zie bijlage) is het belang van wandelen verwoord en hebben we ook ons streefbeeld geformuleerd. Verder stellen wij onze routedata beschikbaar via GIS en PDOK (Publieke Diensten Op Kaart via www.pdok.nl). Wandelnet kent een uitgebreid netwerk aan vrijwilligers, ook in uw gemeente. Voor nadere kennismaking en meer informatie is uw contactpersoon namens Wandelnet XXX.	Comment by Frank Hart: Idem



Met vriendelijke groeten,
Wandelnet

Frank Hart
Coördinator belangenbehartiging


bijlage: brochure ‘Ruimte voor Lopen’, kwaliteitscriteria Wandelnet			
		
